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Popis skupinovych sociometrickych indexov. od1.6.2017

Mgr. Stanislav Fila, psycholég
Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie
Banska Bystrica

Uvodné poznamky.

Psycholdgovia i pedagdgovia v praxi ¢asto pri pouZiti sociometrie nemaju cas pocitat tieto
indexy, pretozZe je to znaCne ¢asovo narocné. Preto som urobil niekolko typov programov v EXCELI
kde su makrd v jazyku Visual Basic, ktory funguje tak, Ze umoznuje zadat mend oséb a pouZité
otdzky a po vyplneni matic otazok klikanim na bunky v matici spracuje vsetky grafy a vypocty
automaticky. Podrobnosti su v navode na obsluhu programov.

Uvedené skimanie indexov vychddza zo sociometrie 15. tried ZS, ktord sme realizovali v roku
1983 v ZS v Banskej Bystrici a 43 tried z vyskumu sociometrie, ktord som realizoval v roku 1992 v
ramci vyskumnej tlohy na Vyskumnom Ustave detskej psycholdgie a patopsycholégie v Bratislave.
Su to teda zistenia na pocte tried N = 58. Vacsina su Siestaci, N = 46 tried (43 BA 3 BB), siedmakov
je N =8 tried BB a 6smakov je N = 4 triedy BB.

Celkovo sme spracovali a tak ziskali data zo 58 trieda krat 5 otazok x 2 konotacie (pozitivha P a
negativna N) = z 580. sociometrickych matic.

Register tried je v subore: Notes_sys_Sociometria_2018.xls; List: Register_tried - poznamka pre
mna. Vypocty su v suboroch: Sociometria_Vzorce All.xls; Notes_sys_Sociometria_2018.xls a inych

V odbornych pramernoch sa uvadza rozliSovanie sociometrie na: neparametricku - kedy nie je
pocet vyberov ohrani¢eny a parametricku - kedy je pocet volieb ohraniceny na 2 - 5 volieb. My
sme poutili pevny pocet volieb ohrani¢eny na maximdlny pocet volieb = 3.

Poznamka k tomu, ¢o je to pocet vzajomnych volieb. Niektoré programy pouZivaju pocet osob,
ktoré maju vzdjomné volby, iné povazuju za vzdjomnu volbu pocet spojov, teda polovicu. Makrd
pocitaju pocet oséb so vzdjomnymi volbami, vo vzorcoch vypoctov indexov tento pocet delime
dvomi.

PouZzité pramene a literatura ako aj internetové odkazy su uvedené na konci tohto materialu.

Poznamenavam, Ze tento material je uréeny vylucne na Studijné ucely, pre porozumenie vystupov
zo spominanych programov. Nie je uréeny pre pouzivanie v komerénych materidloch.

V programoch na vyhodnotenie sociometrie su vypocitané tieto skupinové sociometrické indexy:



A. Skumanie Indexu skupinovej integracie (koherencie) podla Criswelove;.

Uvadzajd ho napr.:

Petrusek, M.: Sociometrie. Nakladatelstvi Svoboda, Praha 1969
str.191 - index skupinové integrace

Lawrence W. Sherman, PhD: Sociometry in the Classroom: How to do it.
Miami University, Ohio, USA, 2002
http://www.users.miamioh.edu/shermalw/sociometryfiles/socio _step16.htmix
ako C coefficient of cohesion

Osicenau?, M., E., Popa®., I.: Access Technologies (AT) for students with visual impairments.
aTechnical University of Civil Engineering of Bucharest, Romania, 2014
bSchool for the Visually Impaired, Bucharest, Romania, 2014
http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1877042815015724
ako Consistency index Ic
http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1877042815015724
1-s2.0-S1877042815015724-main.pdf

Elzbieta Zwierzyniska: Poznawanie klasy szkolne;.
Centrum Metodyczne Pomocy Psychologiczno-Pedagogicznej. Warszawa 2008
http://www.bc.ore.edu.pl/Content/215/Poznawanie+klasy+szkolnej.pdf
ako Icc

Zatloukalovd, B.: Formalni a neformalni vztahy ve skupiné skolni tfidy viceletého gymnazia
a zakladni Skoly.
Diplomova prace. Univesita Tomase Bati ve Zliné. 2010
http://digilib.k.utb.cz/bitstream/handle/10563/12344/zatloukalov%C3%A1 2010 dp.pdf?sequence=1
ako Index koherence KH

C; lcc; KH = (R*q)/(U*p)

R* d
p (N -1)

N = pocet 0sOb pocet os6b v skupine
V= pocet vyberov (volieb); pri povinnom pocte dovolenych vyberov d = 3 je to N*3.
p= d/(N-1) pravdepodobnost, Ze urcita osoba vyberie ndhodne ini osobu
g= 1-p pravdepodobnost, Ze uréitd osoba nevyberie nahodne ini osobu
d= pocet dovolenych vyberov
R = M* =pocet vzajomnych (mutual) vyberov, teda Ciar,
pozor, makro dava pocet os0b, teda Ciar je lomeno 2
U= pocetjednostrannych vyberov (U =V - R)

Pozndmka. Pri vzdjomnych volbach uvaZzujeme o pozitivnych volbach M+.

Vyska indexu zavisi okrem poctu vzajomnych volieb aj od poc¢tu oséb v skupine.

Rovnako aj od sumy volieb V, ktora sice je konstanta, ak vSetky osoby uskutocnili vSetky 3 vybery,
ale v praxi sa stava, Ze niektora osoba ddva menej ako 3 volby. Tomu sa da zabranit pri snimani.
Zavislost indexu ukazuje tento graf maximalnych indexov pri r6znych poctoch osob:

Maximalny pocet vzajomnych volieb MAX M* = d*(N/2)
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Minimalny pocet 0sob pre sociometriu prid = 3 je 4 osoby. V grafe su hodnoty indexu C od poctu
0s0b N =4 po N =40. Vidime urc¢itu logiku ndrastu indexu, konkrétne od C = 0,000 pri pocte os6b 4
az po hodnotu C = 12,000 pri pocte osob v skupine N = 40.

Konkrétne index ma linearny priebeh a rastie o konstantu 0,33333.

Je zrejme, Ze nembZeme porovnavat tieto indexy u dvoch tried, pri ktorych jedna trieda ma pocet
0s6b N =19 a druhd N = 31. Otazka je ako to urobit, teda previest index na nejakého spolo¢ného
menovatela. Tym by mohli byt tieto maximalne hodnoty.

(Subor: Notes_sys_Sociometria_2018.xls; List: VypocCty_indexov)

Napriklad trieda Trieda_21 ma pocet os6b N = 32, pocet vzajomnych volieb M* = 19 a trieda
Trieda_06 ma pocet os6b N = 22 a pocet vzajomnych volieb M* = 18.

Indexy C su: Trieda_21 C=12,608
Trieda_06 C=2,250
Najprv si uréime MAX M pricom vyuzijeme fakt, Ze na jednu osobu pripada 0,33333 indexu.

Vieme, Ze pri N = 4 je index C = 0,000. Zistime si pocet krokov, teda o kolko sa nase N lisi od 4.
Tento rozdiel N vyndsobime krokom a dostaneme maximdlnu hodnotu indexu C.

Potom nas index vydelime maximalnou hodnotou a dostaneme porovnatelnd hodnotu indexov.
Vypocet v tabulke:

Trieda_21 Trieda_06

= 32 22
C= 2,608 2,250
M = 19 18
jeden krok = 0,333333333 | 0,33333333
krokov k N (N - 4) 28 18
MAX M* = krokov * 1 krok 9,333 6,000
index Ckorig = C / MAX M* = 0,279 0,375

Vidime, Ze pocet vzajomnych volieb M* = 19 pri pocte os6b N = 32 vedie k indexu Ckorig = 0,279
kym pocet vzajomnych volieb M* = 18 pri pocte os6b N = 22 vedie k indexu Ckorig = 0,375.

Ak by sme hodnotu vyndsobili x 100 % dostaneme tuto hodnotu v percentdch.

Rozpatie indexu Ckorig je od 0,000 po 1,000.



evvs

Trieda_02 Trieda_34
N = 25 19
C= 0,636 2,647
M= 6 22

MIN Ckorig. MAX Ckorig.
jeden krok = 0,333333333|0,33333333
krokov k N 21 15
MAX M* = 7 5
index Ckorig = C/ MAX M* = 0,091 0,529

Ako vyzeraju Sociogramy z programu Walsh's Classroom Sociometrics
(Subor: Notes_sys_Sociometria_2018.xls; List: Pomo_sgr)

Donald Walsh a Richard Walsh: Walsh's Classroom Sociometrics.

Roscoe Middle School, lllinois, USA, 2004
http://www.classroomsociometrics.com/

Walshov sociogram - Trieda_02 najnizsi index C korig = 0,091; pozitivne volby: (sediet)
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Walshov sociogram - Trieda_34 najvyssi index C korig = 0,529; pozitivne volby: (sediet)

M_P=a H_O=o HJSD

Zda sa teda ¢im je tento index vyssi tym je obraz triedy pozitivnejsi.

Samozrejme v redlnych sociogramoch nikdy nebudu vsetky volby vzdjomné ¢o by vyzeralo pri N =
20 napriklad takto:
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Index sa da vypocitat aj z negativnych volieb, ale zatial sa jeho vyznamu pri negativnych volbach
M~ nevenujeme.

MoéZe nas zaujimat, ¢i tento index zavisi od danej otazky. Pozrime sa, aké hodnoty tohto indexu sa
vyskytuju v redlnych sociogramoch v nasich 58. triedach.
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Samozrejme nema vyznam porovnavat tito hodnotu nekorigovanu, lebo sme videli, Ze zavisi od
poctu 0sdb N. (Abstrahujeme od toho, Ze niektoré osoby nevyuzili vSetky tri volby).

Ak si porovname aritmetické priemery piatich otdzok dostaneme tento obraz:
Subor: Notes_sys_Sociometria_2018_a.xls; List: Sumar_tried

Indexy C korig AM
0,5
0,4 -
2 0,3 - 0,290
[}]
202
0,1 -
0,0
SED ucl OoSsT HAJ TAJ
—&— C korig AM

Tu vidno, Ze najmensia hodnota je pri otazke Hajit zaujmy, indexy Sediet, Pusty ostrov a Tajomstvo
su priblizne rovnaké a UCit sa je mierne nizsie.

Otdazka je, &i su tieto rozdiely $tatisticky vyznamné. Kruskal - Wallisov Test ukazuje Chi? = 86,822 ¢o
je pri Styroch stupnoch volnosti vysoko vyznamna hodnota.

Ked' urobime Kolmogorov - Smirnovov test pre dvojice tak situacia vyzera takto:
Subor: Sociometria_Vzorce All_6_4 2017 horizon.xls; List: SPSS_C_korig

Kolmogorov - Smirnov Z-skoére

1.Sediet | 2. Uit sa | 3. Pusty Ostrov | 4. Hajit zaujmy | 5. Tajomstvo
1. Sediet 2,45 1,03 3,49 0,77
2. Uit sa 2,45 2,19 3,49 2,32
3. Pusty ostrov 1,03 2,19 3,61 0,77
4. Hajit zaujmy 3,49 3,49 3,61 3,61
5. Tajomstvo 0,77 2,32 0,77 3,61

Kolmogorov - Smirnov vyznamnost p (2-tailed)

1.Sediet | 2. Uit sa | 3. Pusty Ostrov | 4. Hajit zaujmy | 5. Tajomstvo
1. Sediet 0,000 0,236 0,000 0,586
2. Ucit sa 0,000 0,000 0,000 0,000
3. Pusty ostrov 0,236 0,000 0,000 0,586
4. Hajit zaujmy 0,000 0,000 0,000 0,000
5. Tajomstvo 0,586 0,000 0,586 0,000

z-skoére ma rovnaku interpretaciu ako bezné z-skére Gaussove;j krivky.
Vidime clustre: ,Sediet” - ,Pusty ostrov” a ,,Tajomstvo“. Rozdiel medzi nimi nie je vyznamy.
, UCit sa“ sa liSi od ostatnych Styroch. (Rola Experta)
,Hajit zaujmy triedy” sa tiez liSi od ostatnych styroch. (Rola Vodcu)
Rozdiely st vyznamné na p = 0,01 (hnedé zvyraznené bunky).
Rovnaky obraz ukazuje aj jemnejsi Mann - Whitneyov test, kde su vsSetky rozdiely vyznamné na
hladine vyznamnosti p = 0,01.



Mann-Whitney U vyznamnost p (2-tailed)
1.Sediet | 2. Uit sa | 3. Pusty Ostrov | 4. Hajit zaujmy | 5. Tajomstvo
1.Sediet 0,000 0,151 0,000 0,234
2. Ucit sa 0,000 0,000 0,000 0,000
3. Pusty ostrov 0,151 0,000 0,000 0,728
4. Hajit zaujmy 0,000 0,000 0,000 0,000
5. Tajomstvo 0,234 0,000 0,728 0,000

Z toho vyplyva, Ze ,rola Experta“ reprezentovana otazkou ,,S kym by si sa chcel uéit”

ako aj ,rola Vodcu“ reprezentovana otazkou , Kto by najlepsie dokazal hajit zaujmy triedy” su
samostatné entity, kym ostatné tri otazky reprezentuju ,emocionalno-fyzicku blizkost“, ktora je od
role Experta a Vodcu odlisna.

Z tohto hladiska staci dat len jednu otazky na ,fyzicku blizkost”, napr. Sediet, ktoré v sebe
obsahuje aj emocionalnu blizkost a doveru. A pouZit otdzok mapujucich iné socialne roly.

Porovnanie triedy s priemernymi hodnotami.

Ked mame priemerné hodnoty indexu, méZzeme si nakreslit Udaje jednotlivej triedy a priemerné
hodnoty v otazkach. Napriklad:

Subor: Notes_sys_Sociometria_2018_a.xls; List: Sumar_tried

Indexy C korig Trieda_02 MIN C korig sediet’
0,4 - 0,385
> 0,39331
S
£ 0,24
0,1
0,0
SED ucl OST HAJ TAJ
| —— C korig AM —@— C korig Trieda 02 |
alebo:
Indexy C korig Trieda_34 MAX C korig sediet’
0,50{529
> 0,4 -
g 0,3
£ 0,2 -
0,1
0,0
SED ucl oSsT HAJ TAJ
—&— C korig AM —e— C korig Trieda 34

To je jedna stranka veci. Nds ale zaujima, ¢i je hodnota nejakého indexu v danej triede eSte v rdmci
nejakej ,,normy“, alebo sa uz od toho priemeru lisi jednym ¢i druhym smerom.

MozZeme si pomoct tak, Ze pre kazdu z piatich otazok vypocitame , kvantily”, napriklad prvy kvantil
(odpoveda 25. percentilu), druhy kvantil odpoveda 50. percentilu a je to Median, a treti kvantil,
ktory odpoveda 75. percentilu Gaussovej krivky.



Nema vyznam pocitat kvantily pre vSetky otdzky spolu, pretoze sme zistili, Ze si medzi nimi
vyznamné rozdiely.

Potom posudime ziskany index s tymito hodnotami povedzme na skale:

0 az prvy kvantil = podpriemer
1 az 1/2 druhého kvantilu = dolny priemer
1/2 druhého kvantilu aZ treti kvantil = horny priemer
viac ako treti kvantil = nadpriemer.

Na Gaussovej krivke to vyzera takto (subor: Notes_sys_Sociometria_2018 a.xls; List: Gaussova)

Hodnoty kvantilov v percentiloch na Gaussovej krivke
o0

priemer

podpriemer nadpriemer
dolny |horny
priemer fpriemer

0,01 01 051 23 5 10 20 30405060 70 80 90 959798 9999,5 99,9 99,99

Il. kvantil = Median Gausso = = = =|. kvantil = = = =|ll. kvantil

Ked'si vypocitame kvantily pre vSetkych 5 otazok pre index C korig dostaneme tieto hodnoty:

Kvantilové normy:

Index C korig | Hranice kvantilov

25% 50% | 75%
Sediet 0,279 | 0,325 |0,391
Ucit' sa 0,184 | 0,233 | 0,287

Pusty ostrov | 0,243 | 0,289 |0,340

Hajit zaujmy | 0,075 | 0,089 |0,124

Tajomstvo | 0,250 | 0,281 |0,328

Teda normy platia hlavne pre Siestakov. | ked' skor by bolo zaujimavé zistit, i su pritomné nejaké
,Vyvinové trendy” teda porovnat napr. 30 tried piatakov, Siestakov, siedmakov a pod., ale to je nad
nase moznosti.

Ak teraz vyhodnotime nami spomenuté dve triedy zhodnotenie podla ,normy“ by vyzeralo takto:
(Subor: Notes_sys_Sociometria_2018_a.xls; List: Sumar_tried_grafy.)
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Indexy C korig Trieda_02 vs. normy sediet’

0,4 - 0,385 0,38
2 0,3 -
5
£ 0,2 -
0.1 1 0,076
0,0
SED ucli OST HAJ TAJ
—&— C korig 25% —&— C korig Trieda 02
—a&— C korig 50% —e— C korig 75%

Trieda_02 N | Koherencia | C korig| Vyznamn.

Sediet P 25 0,636 0,091 | podpriemer

Ucit sa P 25 1,129 0,161 | podpriemer
Pusty ostrov P | 25 2,692 0,385 | nadpriemer
Hajit zaujmy P | 25 0,530 0,076 | doiny priemer
Tajomstvo P | 25 2,692 0,385 | nadpriemer

Indexy C korig Trieda_34 vs. normy sediet’
05 0,529
> 0,4 -
g 0,3 0,27
£ 0,2
0.1 1 0,044
0,0 —
SED ucl OSsT HAJ TAJ
—e— Ckorig 25% —e— Ckorig Trieda 34
—a&— C korig 50% —e— C korig 75%

Trieda_2 N | Koherencia | C korig| Vyznamn.
Sediet P 24 2,647 0,529 | nadpriemer
Ucit sa P 24 1,944 0,389 | nadpriemer
Pusty ostrov P | 24 2,143 0,429 | nadpriemer
Hajit zaujmy P | 24 0,222 0,044 | podpriemer
Tajomstvo P | 24 1,379 0,276 | dolny priemer

Hranice kvantilov moZno zakreslit do grafu aj napriklad takto:
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Trieda_02 Trieda_34

Indexy konerencie C korig
B

Tajom

Koherencia 25%

Koherencia 75%

Koherencia 25% —o— Koherencia
Koherencia 75% Koherencia 50%

—&— Koherencia

Koherencia 50%

Poznamenavam, Ze programy na vyhodnotenie, ktoré som urobil v EXCELI to urobia po zadani
matice volieb a spracovani automaticky (Vid' Poznamka ¢.3 v Uvode).

Takze vyznam indexu je jasny. Sleduje vzajomnu prepojenost dvojic os6b, to sa rozumie pod
pojmom ,integracia” resp. ,koherencia” skupiny.

12



B. Skiimanie Indexu Intensity (Spokojnosti resp. Nespokojnosti) v skupine.

Uvadzaju ho autori programu SociometryPro.

LeDiS Group: SociometryPro computer program. Russian Federation.
http://www.sociometry.ru/files/sociometrypro/2 2/socio_manual eng 2 2.pdf

V jeho popise hovoria: , Intensity. The index describes the value of dissatisfaction of clients by

emotional relations in the group.”

Vyjadruje teda nespokojnost 0s6b s emocionalnymi vztahmi v skupine.

Upraveny vzorec pre obmedzeny pocet volieb je: (Nazveme ho IN = Index nespokojnosti)

Intensity; Spokojnost resp. Nespokojnost IN =(2*(V-2*M*))/(d*(N/2))

%k _ Dk +
N o 2EV —2*M
g+ N
2

N = pocet 0sO6b pocet oséb v skupine

V= pocet vyberov (volieb)

d= pocet dovolenych vyberov

M* = pocet vzajomnych (mutual) vyberov, teda Ciar,
pozor, makro dava pocet os0b, teda Ciar je lomeno 2

Zavisi od poctu vzajomnych volieb, ¢im je nizsi, tym je index vyssi, teda tym vyssia je dissatisfaction
= nespokojnost ¢lenov skupiny s emocionalnymi vztahmi v skupine. Zda sa, Zze bude nejako
korespondovat s predoslym indexom C orig.

Aj tu nardzame na problém prevedenia na maximalny pocet vzajomnych volieb M+ rovnako ako v
predoslom indexe C. Preto ho budeme korigovat rovnakym postupom na IN korig.

Predtym ako vypocitame kvantilové normy, porovnajme hodnoty indexu C korig @ IN korig.
(Subor: Notes_sys_Sociometria_2018_a.xls; List: Data_pripr_2)

Indexy C korig vs IN korig sediet’
0,6
0,5
04 |
2
803
f=
- 0,2
0,1 -
0!0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57
—a— C korig —s— IN korig
Indexy C korig vs IN korig uéit’ sa
0,5
04 -
? 0,3 4
S
£ 0,2
0,1
0)0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57
‘—-—Ckorig—-—IN korig
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Indexy C korig vs IN korig pusty ostrov

0,0 L T T T T T T T L T L T T T L T L T T T T L
1. 3 5§ 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57

—s— C korig —s— IN korig

Indexy C korig vs IN korig hajit' zaujmy

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57

‘ —a— C korig —s— IN korig ‘

Indexy C korig vs IN korig tajomstvo

0,6
0,5 |
04
03
0,2
01

Indexy

0;0 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57

—s— C korig —s— IN korig
| |

Vidime, Ze v niektorych triedach sa zd3, Ze indexy su akoby komplementarne, ale lisi sa to nielen u
tried, ale aj u typov otazok.

Tomu nasvedcuju aj korelacie

Indexy C korig vs IN korig sediet’ - Indexy C korig vs IN korig uéit’ sa -
korelacia korelacia
0,40 0,40 =
2 _ 2 _ [ ]
035 | =0:2988 035 | R 0,28.22- .=
.I ™ [ N |
° 0,30 = 0,30 -
S 025 S 0,25 |
=z =z
0,20 ~ 0,20 -
0,15 0,15 -
[}
0,10 T T T 0,10 : ;
0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 010 0.20 030 0.40
C korig C korig
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Indexy C korig vs IN korig ostrov - Indexy C korig vs IN korig hajit’ -
korelacia aci
0,40 korelacia
R*=0,2682 = 2 _
035 . - . R?=0,1009
0,30 - > [ ]
.g 'g [ L
S 0,25 ~ EgEE
z Z ]
| |
0,20 - - _i -
0,15 -
0,10 ‘ ‘ ‘ ‘
0,10 0,20 0,30 0,40 0,10 0.15 0.20 025
C korig C korig
Indexy C korig vs IN korig tajomstvo -
korelacia
0,40 =
R?=0,1338
0,35 - [
0,30
2
S 0,25
=z
0,20
0,15 -
0,10 ‘ ‘ .
0,10 0,20 0,30 0,40
C korig
R? r
sediet 0,2988 | 0,5466
ucit sa 0,2822 | 0,5312
ostrov 0,2682 0,5179
hajit 0,1009 | 0,3176
tajomstvo | 0,1338 0,3658
Najnizsie korelacie su pri otazke ,Hajit zaujmy triedy” a , Zverit tajomstvo”.

Teda ma vyznam pocitat oba indexy.
(,R?“ = tzv. ,index determindcie” a jeho druhd odmocnina je korelaény koeficient ,,r“.)

Napriklad v nasich extrémnych triedach to vyzera takto:

Najnizsi index C korig = 0,091 Najvyssi index C korig = 0,529
Trieda_02; N =25 Trieda_34; N=19

,Sediet”; Mutual M* =6 ,Sediet”; Mutual M* =18
Index nespokojnosti IN korig = 0,457 Index nespokojnosti IN korig = 0,225
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Indexy C korig vs IN korig Trieda_02 Indexy C korig vs IN korig Trieda_34
0,5 0,6 | 0,604
0,4 - 0,385 | 0,5 -
f 0,3 | 0.244 50,4 .
E 0,2 - ’ g 8:3 : 9;2'?5
0,1 - 0,1 -
0,0 ‘ ‘ T ! 0,0 ‘ ‘ T
Sediet UCit'sa Ostrov Hajit Tajomstvo Sediet Ugit sa Ostrov  Hajit Tajomstvo
—o—Ckorig ~ —e— INkorig —e—Ckorig —e— INkorig
Kvantilové normy:
Index IN korig | Hranice kvantilov
25% 50% | 75%
Sediet 0,192 | 0,225 |0,262
Ucit sa 0,223 | 0,275 |0,321
Pusty ostrov | 0,196 | 0,247 |0,293
Hajit zaujmy | 0,299 | 0,354 |0,413
Tajomstvo | 0,183 | 0,224 | 0,276
Grafy z programu v EXCELI:
Indexy nespokojnosti IN korig Indexy nespokojnosti IN korig
—o— Nespokojnost Nespokojnost 25% —o— Nespokojnost Nespokojnost 25%
Nespokojnost 50% Nespokojnost 75% Nespokojnost 50% Nespokojnost 75%
Trieda_02 N | Nespokojnost’ | IN korig| Vyznamn.
Sediet' P 25 3,200 0,457 | nadpriemer
Ugit sa P 25 2,773 0,396 | nadpriemer
Pusty ostrov P | 25 1,707 0,244 | dolny priemer
Hajit zaujmy P | 25 3,253 0,465 | nadpriemer
Tajomstvo P | 25 1,707 0,244 | horny priemer
Trieda_34 N | Nespokojnost’ | IN korig| Vyznamn.
Sediet P 19 1,123 0,225 | dolny priemer
Ugit sa P 19 1,544 0,309 | horny priemer
Pusty ostrov P | 19 1,404 0,281 | horny priemer
Hajit zaujmy P | 19 3,018 0,604 | nadpriemer
Tajomstvo P |19 1,474 0,295 | nadpriemer

16




C. Skimanie Indexu Kohézie skupiny IK.

Uvadzaju ho napr.:

Elzbieta Zwierzynska: Poznawanie klasy szkolnej.
Centrum Metodyczne Pomocy Psychologiczno-Pedagogicznej. Warszawa 2008
http://www.bc.ore.edu.pl/Content/215/Poznawanie+klasy+szkolnej.pdf
ako Co

Zatloukalovd, B.: Formalni a neformalni vztahy ve skupiné skolni tfidy viceletého gymnazia
a zakladni Skoly.
Diplomova prace. Univesita Tomase Bati ve Zliné. 2010
http://digilib.k.utb.cz/bitstream/handle/10563/12344/zatloukalov%C3%A1 2010 dp.pdf?sequence=1
ako Index skupinové koheze K (vzajemnosti)

Michaela Suldkova: VyuZiti sociometrie v praci vychovatele a pedagoga. Bakalaiska prace.

Universita Palackého, Olomouc 2011

https://theses.cz/id/0t8tp2/?lang=en;furl=%2Fid%2FOt8tp2%2F
https://theses.cz/id/0t8tp2/BAKALARSKA PRACE V PDF SOCIOMETRIE.pdf
ako index skupinové koheze (soudrznosti) K. (L = limitovany)

Monosa I.B., borgaH XK.b.:
CoumomeTpuryecKkoe uccnegoBaHme AMHaMUYECKMX MPOLLECCOB B MaJion rpynne.
HauunoHanbHbI TeXHMYECKMN YHMBEPCUTET «XapbKOBCKMIN MNonnTexHn4ecknin MHCTUTYT»
Kadeapa negarormkm n nCMxonorum ynpasaeHnsa coumabHbIMU CUCTEMAMM
MoHorpadwusa 2015.
http://koHdepenumnsa.com.ua/files/file/monofrafiva popova bogdan.pdf
ako: KoagpdunumeHT cnnoyeHHoctu rpynnsl (KC):

K; Co; K = M*/MAX M*

N = pocet os6b
M* = vzajomné vybery R pocet vykonanych vzajomnych vyberov
MAXM*= d* (N /2) MAX M*" maximalny mozny pocet vzdjomnych vyberov

Je to v podstate jednoduchy pomer, ak ho vynasobime 100 tak je to percento vzajomnych z
moznych. Ma rozsah od 0 do 1. (alebo od 0% do 100%). Budeme ho oznacovat ako IK.

KM M +
g« MAXM
2

Pretoze MAX M* je vidy vacsie alebo nanajvys rovné M*, nemusime ho korigovat a nadobuda
hodnoty od 0 po 1. Porovnanie koherencie C korig @ kohézie IK vyzera takto:
(Subor: Notes_sys_Sociometria_2018_a.xls; List: Data_pripr_2)

Indexy C korig vs IK sediet’
0,7
0,6 4
0,5 4
2 04
[}
E 0,3
0,2 4
0,1 -
o,o T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
1 3 5§ 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57
—a— C korig —s— K
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Indexy

Indexy C korig vs IK uéit’ sa

0,6

0,4 -
0,3
0,2
0,1 -

0,0

3 5 7 9

11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57

—s— Ckorig —— K

Indexy

Indexy C korig vs IK pusty ostrov

0,6
0,5
0,4 -
0,3
0,2
0,1

0,0

3 5 7 9

15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57

—=— Ckorig —=— K

11 13

Indexy

Indexy C korig vs IK hdjit’ zaujmy

0,4
0,4 -

0,3

0,2 -
0,2
0,1
0,1

0,0

3 5 7 9

11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57

—s— Ckorig —s— K

Indexy

Indexy C korig vs IK tajomstvo

0,6

0,5
0,4 -
0,3
0,2
0,1

0,0

3 5 7 9

11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49 51 53 55 57

—a— C korig —s— K

R2 r
sediet’ 0,7190 0,8479
ucit sa 0,5854 0,7651
ostrov 0,6027 0,7763
hajit 0,8490 0,9214
tajomstvo | 0,5111 0,7149

18



Vidime, Ze index kohézie IK je takmer vZdy trochu vyssi ako index koherencie. Tento rozdiel viak
nie je konstanta, zda sa, Ze to zavisi aj na type otazky ako naznacuju koreldcie, ktoré si pomerne

vysoké.
Indexy C korig vs IK sediet’ - korelacia Indexy C korig vs IK uéit’ sa - korelacia
0,70 0,60
R®=0,719 R®=0,5854 .
0,60 - 0,50 -
0,50 -
0,40 -
X 0,40 - X
0,30 -
0,30 -
0,20 -
0,20 -
[ |
[ ]
0,10 ‘ ‘ 0,10 T T T T
0,00 0,20 0,40 0,60 0,00 0,10 0,20 _0,30 0,40 0,50
C korig C korig
Indexy C korig vs IK ostrov - korelécia Indexy C korig vs IK hajit - korelacia
0,60
R?=0,6027 - 0.40
0,50 -
0,30 -
0,40 -
X
= X 0,20
0,30 - U
0.20 " 0,10 -
’ [ |
0,10 ‘ ‘ ‘ ‘ 0,00 ‘ ‘
0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,00 0,10 0,20 0,30
C korig C korig
Indexy C korig vs IK tajomstvo -
korelacia
0,70
0,60 1 R*=0,5111
0,50 -
X 0,40 -
0,30 -
0,20 -
0,10 T T
0,00 0,20 0,40 0,60
C korig

19




Kvantilové normy:

Index IK Hranice kvantilov

25% 50% | 75%
Sediet 0,365| 0,428|0,496
Ugit sa 0,277| 0,316 0,360

Pusty ostrov| 0,333| 0,374|0,446

Hajit zaujmy | 0,119| 0,141|0,176

Tajomstvo 0,272| 0,368|0,414

Porovnanie tried s MIN (Tried_02) a MAX (Trieda_34) indexu IK v otazke , Sediet”.

Indexy kohézie IK Indexxl(ohézie IK
0.6 0,7

Tajo 18|

Kohézia 25%
Kohézia 75%

Kohézia 25% —o— Kohézia
Kohézia 50%

—o— Kohézia
Kohézia 50%

Kohézia 75%

Trieda_02 N | Kohézia IK| Vyznamn.

Sediet P 25 0,160 podpriemer
UcCit sa P 25 0,267 podpriemer
Pusty ostrov P | 25 0,533 nadpriemer
Hajit zaujmy P | 25 0,133 dolny priemer
Tajomstvo P |25 0,533 nadpriemer

Trieda_34 N | Kohézia IK| Vyznamn.
Sediet P 19 0,632 nadpriemer
Ucit' sa P 19 0,491 nadpriemer

Pusty ostrov P | 19 0,526 nadpriemer
Hajit zaujmy P | 19 0,070 podprieme
Tajomstvo P |19 0,281 dolny priemer

Poznamka. Vidime tu tieZ zavislost na type otazky, aj ked'je v Triede_02 najnizsi index IK v otazke
,sediet”, v otazkach ,pusty ostrov” a ,tajomstvo” je nadpriemerny.
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D. Skiimanie Indexu Disocidcie skupiny ID.

Vsetky uvedené indexy sa daju pocitat aj z negativnych volieb. Jeden z nich sa priamo v literature
spomina ako Index of Dissociation (odlucenia, rozkladu). Vid napr.:

http://centaur.reading.ac.uk/51058/1/06 Paper%20Multiple%20projects%20Sociometry.pdf

Jeho vypocet je rovnaky ako pri indexe kohézie IK s tym rozdielom, Ze ho pocitame z negativnych
volieb.
Index Disociacie = M~/MAX M~

N = pocet oséb
M~ = vzdjomné vybery R pocet vykonanych vzajomnych vyberov
MAXM~= d*(N/2) MAX—M maximalny mozny pocet vzajomnych vyberov

Je to v podstate jednoduchy pomer obojstrannych negativnych volieb v skupine k ich
maximalnemu poctu. Budeme ho oznacovat ako ID.

M~ \/

ID = = .
g+N  MAX M
2

Pretoze MAX M je vidy vacsie alebo nanajvys rovné M-, nemusime ho korigovat a nadobuda
hodnoty od 0 po 1. Mimochodom pri povinnom pocte volieb d =3 sa MAX M*a MAX M~
pochopitelne rovnaju.

Program ho tiez pocita automaticky ako aj ostatné z negativnych volieb.

| ked' teda asi vhodnejsi by bol ten Index C korig, pocitany z negativnych volieb.

Kvantilové normy pre Index Disociacie ID:

Index ID Hranice kvantilov

25% 50% | 75%
Sediet 0,087 | 0,125 [0,173
UcCit sa 0,083 | 0,114 |0,157

Pusty ostrov| 0,061 | 0,122 [0,175

Hajit zaujmy | 0,070 | 0,107 | 0,151

Tajomstvo | 0,100 | 0,133 (0,180
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Takto vyzeraju indexy v triede kde je minimalny a maximalny index ID v otazke , sediet”:

Trieda_39 MIN ID = 0,000 Trieda_39 MAXID =0,333
N =20 osdb N = 32 os6b

pocet vzajomnych negativnych volieb =0 pocet vzajomnych negativnych volieb = 16

Indexy disociacie ID Indexy disociacie ID
02 0.4

Tajon

—&— Disociacia

Disociacia 25% —o— Disociacia

Disociacia 25%

Disociacia 75%

Disociacia 50% Disociacia 75% Disociacia 50%

Pozor, mierka je automatickd, ak by sme si to nakreslili v mierke pre MAX = 0,35 (MAX = 0,333)
tak by to vyzeralo takto:

Indexynd/iisociécie ID

—e— Disociacia Disociacia 25%

Disociacia 50%

Disociacia 75%
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E. Skimanie Indexu sociopreferencnej izolacie 1z a Indexu skupinovej integracie Ig.
Podla Petruseka je logika indexov takato (str.188):

Izolovani su taki, ktori nevykonali ani neziskali ani jeden pozitivny vyber.
Opomenuti su taki, ktori vykonali pozitivny vyber ale neziskali ani jeden vyber.

Index sociopreferenénej izolacie ma podla Petruseka vzorec:
Siz = (1ZOp+OPOp)/N

Teda sucet Izolovanych a opomenutych v pomere ku vSetkych ¢lenom skupiny.
Index skupinovej integracie ma podla Petruseka vzorec:

Sintegr = 1/Slz = 1/((1ZOp+OPOp)/N)
Tu nardzame na dva problémy.
1. Ak mame povinné tri volby, tak izolovani nie si mozni, su to len ti, ktori chybali, lebo mozu ale
nemusia ziskat volbu, ale nemdzu dat volbu, lebo tam nie su. Teda mézu to byt len nepritomni,
ktori neziskali volby, ale nevieme, komu by volbu dali.
2. Druhy problém je kolko vlastne méze byt maximum. NemdzZe to byt pocet oséb N, lebo to by

znamenalo, Ze nikto nedal Ziadnu volbu. Ak si nasimulujeme situaciu, Ze vsetci daju volby tym
istym osobam, tak zistime, Zze MAX OPO =N -d. Teda prid =3 je to N - 3. (Soc_Simul_28 u.sgm)

04_f=so "06_=o
20_p
2_[=a

19_[{=o

22_p=o

03_P=o

02_Pso

18_
12_Dzo

2]

24 fl=o

i)

0_if=o -

2]

07_P=so

18_f=o

09_f=so

08 _Pso 28 _P=o
05_Psa " &7_pso
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V sociograme vidime aj ,,nepravého” 1ZO, ktory neziskal ani nedal Ziadnu volbu, pretozZe chybal.

V programe som to osSetril som to tak, Ze za opomenutych povazujem, len pritomnych, teda ak dali
nejaku volbu ale neziskali Ziadnu volbu. Su to vlastne len opomenuti.

TakZe vzorce potom vyzeraju takto:

Index sociopreferencnej izolacie:

IZ= OPOp/(N - d)
Index skupinovej integracie:

IG=1-1Z

Je to v podstate jednoduchy pomer. Hodnota sa pohybuje od 0 do 1, pretoze pocet opomenutych
je =< ako N - d. Ak tento pomer vynadsobime x 100 dostaneme hodnotu v percentdch.

Kvantilové normy pre Index sociopreferencnej izoldacie:

Index 1Z Hranice kvantilov

25% 50% | 75%
Sediet 0,067 | 0,104 |0,143
Ucit sa 0,105 | 0,177 |0,266

Pusty ostrov | 0,051 | 0,106 |0,147

Hajit zaujmy | 0,296 | 0,418 |0,500

Tajomstvo | 0,064 | 0,105 |0,136

Kvantilové normy pre Index skupinovej integracie:

Index I1G Hranice kvantilov

25% 50% | 75%
Sediet 0,857 | 0,896 |0,933
Ucit sa 0,734 | 0,823 |0,895

Pusty ostrov| 0,853 | 0,894 |0,949

Hajit zaujmy | 0,500 | 0,582 |0,704

Tajomstvo | 0,864 | 0,895 |0,936

Z logiky veci vyplyva, Ze ¢im je index IG vyssi, tym viac sa volby grupuju okolo ,,sociometrickych
hviezd pozitivnych”. Mimochodom program ich pocita aj z negativnych volieb, takie m6zeme
vidiet ¢i mame v skupine , negativne sociometrické hviezdy“. Normy z negativnych volieb som
zatial nepodital.

Zoberme si z nasich 58 tried triedu s najvy$sim indexom I1Z = 0,727 (Trieda_04 - hdjit zaujmy)
a triedu s najvy$sim indexom IG = 1,00 (Trieda_19 - pusty ostrov) a pozrime sa na sociogramy:
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Trieda_04; 1Z = 0,727 - hjit zaujmy Trieda_19; IG = 1,000 - pusty ostrov

Vidime, Ze zo sociometrického hladiska je Trieda_19 ,zdravsia“, su tam tieZ pozitivne
sociometrické hviezdy. Walshov program dava v oboch pripadoch P = Popular = 4, ale v Triede_04
je N = Neglected = 12 a Rejected = 6 kym v Triede_04 je N = Neglected = 1 ale to je Ziak ktory
chybal, je teda ,,nepravy izolant” a R = Rejected = 3.

Poznamka. Walsh pouZiva trochu iny postup. Ak je dieta Rejected, na ¢o usudzuje z porovnania z-
skore, potom ho nedava ako Neglected, teda OPO. M&j program pocita oboje OPO pricom tieto
oznacujem OPOMENUTI FILA a druhych OPOMENUT{ WALSH. Walshove OPO pouZivam v norméach
pre OPO %. Vid skimanie indexu OPO %.

Teda oba indexy su uzitocné, lebo ndm davaju predstavu, ¢o asi v sociogramoch uvidime a mozno
triedy porovnavat.

Tieto hodnoty sa liSia od otazky ku otazke, takze napriklad MIN IG v otazkach su tieto:

Otazka MIN IG | MAX IG | MAX - MIN
Sediet 0,750 | 1,000 0,250
Ucit sa 0,607 | 1,000 0,393
Pusty ostrov | 0,759 | 1,000 0,241
Hajit zaujmy | 0,273 | 0,895 0,622
Tajomstvo | 0,700 | 1,000 0,300

To znamena, kedZe MAX = 1,00 tak sa pohybujeme v malom rozpati v kvantilovych normach.
Najmensie pri otazke ,pusty ostrov” a ,sediet” a najvacsie rozpatie je pri otazke , hajit zaujmy.“
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F. Skimanie percent ,,popularnych osob” ,,POP %“, ,,odmietanych osob” ,,REJ %“, ,nevSimanych
os6b“ ,,NEG %“, , kontroverznych osob” ,,CON %“ a ,,opomenutych os6b“ ,,OPO %“.
Podklady pre odvodenie ,Indexu Lasky” a , Indexu nenavisti“ a zobrazenie ,Scattera indexov”.

Walshov program ,,Walsh’s Sociometrics” ako aj Caprettiho program ,,Group Dynamics”
pouZivaju rozdelenie 0sdb v sociograme do urcitych kategorii postupom, ktory vyvinuli John D.
Coie a Kenneth A. Dodge v roku 1983. Pramene:

Donald Walsh a Richard Walsh: Walsh's Classroom Sociometrics.

Roscoe Middle School, lllinois, USA, 2004
http://www.classroomsociometrics.com/

Capretti Simone: Program GroupDynamics. Sociometry made simple
https://sourceforge.net/projects/groupdynamics/
https://en.softonic.com/author/simone-capretti
Manudl je v sibore: GroupDynamics-eng.pdf. D4 sa stiahnut tu:
http://manualzz.com/doc/7058425/user-manual---simone-capretti

COIE, J.D. - DODGE, K.A. (1983). Continuities and Changes in Children’s Social Status:
A Five-Year Longitudinal Study. In Merrill- Palmer Quartely, 29(3), 261-282.

Postup:

Najprv vypocitaju pre kazdu osobu z-skére v otazke pre pozitivne i negativne volby:

Poz, — AM
Zpozi _ OZISD Poz _ ZLMi 7

Poz

Negi - AM Ne
Neg; = SD - = ZLI_I

Neg

To je v podstate jednoduché z-skoére, ako ho pozndme v psychometrii i v Statistike.
Kde: Pozi: je pocet pozitivnych volieb, ktoré osoba ziskala
AMgyo; je aritmeticky priemer pozitivnych volieb v otazke zo vsetkych oséb
SDpo:  je smerodajnd odchylka pozitivnych volieb v otdzke zo vietkych oséb

Negi:  je pocCet negativnych, ktoré osoba ziskala
AMpneg  je aritmeticky priemer negativnych volieb v otazke zo vietkych osob

SDneg  je smerodajna odchylka negativnych volieb v otazke zo vsetkych oséb

Potom vypocita pre kazdu osobu tzv. ,Social preference SPi“ (Socidlnu preferenciu) podla vzorca:

SP, = zLM, —zLL,

a tiez pre kazdu osobu tzv. ,,Social impact SIi“ (Socidlny vplyv) podla vzorca:

SI, =zLM, + zLL,
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Potom posudi kazdu osobu takto:

A. ,Popular” POP (popularna): Ak jeSP>0.0azLM >0.0a1zLL< 0.0

B. ,Rejected” REJ (odmietana): Ak jeSP<0.0azLM<0.0azLL>0.0

C. ,Neglected” NEG (zanedbdvana): Ak jeSl <-1.0azLM=0.0azLL=0.0

D. , Controversial“ CON (kontroverznad): AkjeSlI >+1.0azLM>0.0azLL>0.0

E. ,Average status” AVE (priemerna): Osoby, ktoré nespadaju do predoslych kategori

Otazka je, ¢i by sme mohli pocty takychto os6b v skupine vyuZit na ich porovnavanie, teda skupin.
U os0b je to jasné.

F.1. Skimanie percent ,,populdrnych oséb” ,POP %"“.
A. ,Popular” POP (popularna): Ak jeSP>0.0azLM>0.0azLL<0.0

Aj tu je problém aku charakteristiku (jednotku) zvolit pre porovnanie skupin. Je zrejmé, ze
pravdepodobnost vyskytu zavisi nielen na pomere negativnych a pozitivnych volieb teda ich z-
skdre ale do urcitej miery aj na pocte os6b v skupine. Teda ¢im je ich viac tym viac os6b POP sa
moze objavit. Nie je vsak lahké situaciu nasimulovat, aby sme zistili MAX POP. Je zrejmé, Ze vsetci
¢lenovia skupiny nemdzu byt POP prinajmenej ich bude menej o tri osoby podobne ako pri indexe
IZ.

Ked sa pozrieme na data z 58. tried, ktoré nam sluzia ako ,,normativna vzorka“, tak vidime, Ze
minimum je 0, ked' nie je ani jedna osoba POP, teda POP % = 0,0 (Trieda_22_07 otazka ,sediet”; N
=32) a maximum je POP % je v Triede_01 v otazke ,ucit sa“, kde je N = 24; POP% = 47,6 %.
Pozrime sa o ¢o ide. Nakreslime si z-skdre pozitivhych a negativnych volieb oboch tried.

(Udaje su zoradené podla z-skére pozitivnych volieb aby vystipila zakonitost.)

z-skére Trieda_22 sediet’ MIN POP %= 0

Indexy
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—&— z-skore pozit —e— z-skore negat

z-skore Trieda_01 ucit’ sa MAX POP % = 47,6

Indexy
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Vidime, Ze populdrne osoby su tie, kde je rozdiel medzi z-skére pozit a negat u tej istej osoby velky,
a musia prevazovat pozitivne z-skére na negativnymi. To je nakoniec v tych podmienkach
definovania. ESte sa ale berie do Uvahy aj Social preference (zLM - zLL) a Social impact (zLM + zLL).
Socialna preferencia je vlastne rozdiel z-skére pozitivnych a z-skére negativnych volieb.

Socialny vplyv je sucet tychto z-skére. Zalezi pochopitefne na znamienku, kedy sa z-skére kumuluju
a kedy sa znizuju.

Osoby POP su konkrétne su to osoby €. 12, 8, 10, 13, 15, 3, 14, 19, 21 a 11.

Uvadzam grafy pre uplnost:

Socialna preferenca a vplyv Trieda_22 sediet’' MIN POP %= 0
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Na samotnych sociogramoch to velmi nevidime, ale ked' si pozrieme Nomination chart z
Walshovho programu tak je rozdiel evidentny:

Trieda_22 otazka ,sediet”; POP % = 0,0 Trieda_01 otazka ,ucit sa“; POP % = 47,6 %.

s & 7 & 5 4 3z 2z 1 0 1 z ¥ 4 & & 7 & 3
Too6 5 4 3 2 1 0 1 oz 3 & 5§ & 1 8
R 0L0s0
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R 020s0
02 000
P 030s0
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o5 s R 05.0s0
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T R 09050
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120z Pt Oso
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15050 P #E0so
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_0se R 17.0s0
020 R 18 0sc
LD P 13080
20020 20 0o
2t 0 P 20s0
e R 220w
e R 230
24 02
R 240
N 0w
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N 0w
23 Ozo
3002
L] SL0s0
L] F2_0z0

Jednoducho povedané, ak ma osoba priblizne rovnaké pozitivne a negativne nominacie, tak ju
nemozno oznacit za popularnu.

Otdzka je Co je ,lepsie”. Pravdepodobne druhy pripad, ¢im je viacej os6b ,populdrnych”, tym
menej odmietania tam je, su akoby , jednoznacnejsie” voleni pozitivne, ak ked'su zaroven aj voleni
negativne.

Kvantilové normy pre POP %:

POP % Hranice kvantilov

25% 50% |75%
Sediet’ 25,0 28,6 |32,0
Ucit sa 22,7 27,3 |32,0

Pusty ostrov | 21,1 28,1 (32,4

Hajit zaujmy | 14,2 18,0 |22,0

Tajomstvo 21,4 26,1 (30,0
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F.2. Skimanie percent ,,odmietanych os6b“ , REJ %"“.
B. ,Rejected” REJ (odmietand): Ak jeSP<0.0azLM<0.0azLL>0.0

Aj tu uréime zaklad percent ako (N - d), teda (N - 3). Rovnako neviem urobit simulovani maticu
pre zistenie maximalnej hodnoty. Zhodou okolnosti je maximalny pocet REJ % = 46,7 % v tej istej

triede ako MAX POP %, teda v MLA_K_7B otazka , udit sa.

Ked' zoradime z-skére podla negativnych volieb dostaneme tuto tabulku:
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a tento graf:

z-skére Trieda_01 ucit' sa MAX POP % = 47,6

oo uououo
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Pre Uplnost graf sociadlnej preferencie a socialneho vplyvu:

Socialna preferencia a vplyv Trieda_01 ucit’' sa MAX POP % = 47,6%
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Mohlo by sa zdat, Ze tieto kategdrie POP a REJ su komplementarne, ale nie je to tak.
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Len pre zaujimavost rozdiely po¢tu POP - REJ sa pohybuju od +5 (viacej je POP) po —4 (viacej je REJ)
Nakreslime si z-skére pripadu +5 a pripadu —4:

Trieda_25. Rozdiel HS POP — HS REJ = +5. POP % = 33,3 %; REJ % = 14,8 %.

Zoradené podla z-skore pozit:

z-skére Trieda_25 sediet’; POP % = 33,3%; REJ % = 14,8 rozdiel z-skére +5 z

Indexy

\—vaaaownoﬂwmmhmnwvwn.n.n.wwn.n.n.n.n.n.
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Trieda_16. Rozdiel HS POP — HS REJ =—4. POP % = 14,8 %; REJ % = 29,6 %.
Zoradené podla z-skére negat:
z-skore Trieda_16 sediet’; POP % = 14,8 %; REJ % = 29,6 % rozdiel z-skére 4 z
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Kvantilové normy pre REJ %:

REJ % Hranice kvantilov

25% 50% |75%
Sediet’ 17,2 21,7 |26,0
Ucit' sa 17,9 22,4 | 28,6

Pusty ostrov | 17,2 22,4 |[26,1

Hajit zaujmy | 17,4 21,1 | 25,0

Tajomstvo 20,0 22,7 |[26,1

Mimochodom spreadsheety v EXCELI, teda makra zobrazuju POP % a REJ % v jednom grafe aj
s hranicami kvantilovych noriem takto:
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Trieda 01: Percenta POP % vs REJ %

MAX POP % ucit sa = 47,6 %
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Trieda_16: Percenta POP
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Trieda 22: Percenta POP % vs REJ %

MIN POP % sediet
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Trieda 25: Percenta POP % vs REJ
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F.3. Skiimanie percent ,,nevsimanych os6b“ ,NEG %“.
C. ,Neglected” NEG (nevSimana): Ak jeSl <-1.0azLM=0.0azLL=0.0

Percenta pre neglected (zanedbavanych) sa nedaju skimat, lebo v 58. triedach x 5 otazok sa
nevyskytol ani jeden Ziak. Problém je asi vtom z = 0.0, ¢o je velmi prisna podmienka.

Pritom Walsh beZzne ddva nejakych Ziakov ako N.

Napriklad : Trieda_04, otazka 4 ,hdjit zaujmy triedy” (Soc_04_04_Q4_u.sgm):

o 10 w8 & 7T & & 4 F o2 1 0 1 2 F 4 5 & T & 3 W oH o 4 M W/ € 7 OB 13 0
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R 22 _O=0
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N 24 _O=0

26 _O=o

Teda robi to nejako inak, neviem ako. Pozrieme sa na to bliZsie.
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Prog. Fila | Walsh
Vidime, Ze Walsh povaZzuje OPO za NEG len vtedy, ak 1]"01 Osom" [N| OPO | NEG
nie su zaroven REJ. Otazka je ako to urobit v programe. 2 :02 Oso m N| OPO NEG
. v. ... .. 3 03 Osom" |N OPO NEG
Nakoniec som oznacil NEG, ktori su nie su aj REJ ako 4 "04 0som" IN|__oPO NEG
,OPOMENUTI Walsh“ (z toho pocitam normy pre OPO 5] "05 Osom" |[N| OPO NEG
%) a tych, z ktorych pocitam indexy IZ (a IG) som dal do S ::83 850 m” ’F\: Ogggm '\l'REEJG
. P .. . som
riadku ,OPOMENUTI Fila“. Teda su aj REJ aj IZ. 3 ["™08 Osom"IN|__OPO NEG
9 | "09 Osom" |R| OPOREJ REJ
10| "10 Osom" | R | OPOREJ REJ
11| "11 Osom" |N OPO NEG
12| "12 Osof" |P| POP POP
13| "13 Osof" |N OPO NEG
14| "14 Osof" | P POP POP
15| "15 Osof" |R| OPOREJ REJ
16| "16 Osof" |P POP POP
17| "17 Osof" |N OPO NEG
18| "18 Osof" | P POP POP
19| "19 Osof" |N OPO NEG
20| "20 Osof" |R| OPOREJ REJ
21| "21 Oso f"
22| "22 Osof" |R REJ REJ
23| "23 Osom" chybal
24| "24 Osof" [N| chybal
25| "25 Kap f" chybal

Je zjavné, ze OPO % Walsh je podobné indexu IZ, oCistené od poctu REJ. Sved¢i o tom aj velmi
vysoka korelacia medzi nimi:

Korelacia IZ vs. OPO % Walsh
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Izolacia 1Z

® Z_a OPO% Linearny (IZ_a_OPO%)

Index determinacie D = 0,8603 a jeho druha odmocnia je korelacny koeficient r = 0,9631.
Pocet os6b OPO Walsh je pochopitelne menej ako OPO Fila s IZ a najviac je ich pri otazke , hdjit
zaujmy*“:
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F.4. Skimanie percent , kontroverznych os6b“ ,,CON %“.
D. ,Controversial“ CON (kontroverzna): Ak jeSl >+1.0azLM>0.0azLL>0.0

Aké su to osoby?. Ta podmienka hovori, Ze SI musi byt vacsia ako 1, to je vlastne z-skére pozit + z-
skére negat; pricom obe musia byt kladné.

Tychto os6b je najmenej. Maximalny pocet je 8 os6b, minimalny 0.

Pozrime sa na triedu, kde ich je najviac. Trieda_25. Zoradené podla z-skére pozit:

z-skore Trieda_25 sediet’; MAX CON %= 27,6 %
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Pozrime sa na triedu, kde ich je najviac. Zoradené podla socidlneho vplyvu:

Socialna preferencia a vplyv Trieda_25 sediet’; MAX CON % = 27,6 %
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Otazka je v ¢om je ta ,kontroverznost”. Pozrime si nomination chart:

T [ 5 4 3 2 1 ] 1 2 3 4 5 & T E
0_Oso
02_Osza

N 03_Osa
04_Osza
05_Osza

N 06_Ozo
07_0zo

c 0&_Ozo
03_Osa

c 10_COso
1_0za

3 12_0sza

c 13_Oso
14_0sza
15_Oza

3 16_Osza
1T_Oza
185_0sza
13_0sa
20_Ozo
21_0sa
22_Ozo

3 25_0sza

c 24_Ozo

N 25_Ozo

3 26_Osza

N 27_Ozo

] 2&_0sza
23_Ozo
S0_0sza

N F_Oso

N F2_Ozo

N = neglected, ale ti chybali, to neberieme do Uvahy.
Vidime, Ze ,kontroverznost” je v tom, Ze maju aj vela pozitivnych a aj vela negativnych volieb,
pricom to ,vela” znamena, Ze ich sucet je (SI) je nad 1 z-skore. To ukazuje tento ,kidsok” tabulky:

z > z z z z z z
. @] o @) @] @) @) @] @)
sediet O o O O O O O O
O 0 o o o~ Ye] o <
o - — - - o o~
Osoby > | 26 8| 13| 10| 12 16 23| 24
z-skére P 0,78| 0,78]10,78|1,73|1,73| 1,25| 1,73 | 2,67
z-skére N 0,35| 0,87|0,87|0,87|1,40| 1,93| 1,93| 2,46

Social preference (zLM -zLL) | 0,44 |-0,09 | -0,1|0,85| 0,32 |-0,68|-0,21 | 0,21
Social impact (zLM + zLL) 1,13| 1,66|1,66|2,60|3,13| 3,18| 3,66 (5,13
z-skére P CON | CON | CON | CON [CON |CON |[CON |CON
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MozZeme to nakreslit aj s hranicami z-skére takto:

Socialna preferencia a vplyv Trieda_25 sediet’; MAX CON % = 27,6 %
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Otéazka je o je , lepsie”. Pravdepodobne ¢im menej kontroverznych osob v skupine.

Kvantilové normy pre CON %:

CON % Hranice kvantilov
25% 50% |75%
Sediet’ 0,0 3,6 5,7
Ucit sa 0,0 0,0 4,9
Pusty ostrov 3,6 6,7 10,8
Hajit zaujmy | 0,0 0,0 4,3
Tajomstvo 0,0 5,0 10,9
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F.5. Skimanie percent ,,opomenutych os6b“, OPO Walsh %"“.

Maximalne hodnoty v 58. triedach a piatich otdzkach vyzeraju takto:

MAX OPO % Walsh

MAX OPO % Walsh

MAX 1Z (OPO % Fila)

MAX 1Z (OPO % Fila

Sediet 3 13,6 5 25,0
Udit sa 6 21,4 11 39,3
Pusty ostrov 4 13,8 7 24,1
Ha&jit zaujmy 14 56,0 18 72,7
Tajomstvo 4 15,0 6 30,2

Pozrime sa na triedu s maximalnym poc¢tom Trieda_04; otazka ,hajit zaujmy“.
N = 25; Pocet HS = 16; OPO % Walsh = 72,7 %.

Nomination Chart vyzera takto:
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Pozitivne volby:

08_Dezo 02 Dso

Negativne volby:
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Pravdepodobne ¢im je takych os6b menej, tym je skupina sociometricky ,zdravsia“.
Teda pri aktivnych vyberoch. Na druhej strane pri negativnych volbach je lepsie, ked' si nan
nespomend.

Kvantilové normy pre OPO % Walsh (NEG):

OPO % Walsh | Hranice kvantilov

25% 50% |75%
Sediet’ 0,0 0,0 4,8
Ucit' sa 3,4 5,1 9,9

Pusty ostrov 0,0 3,2 54

Hajit zaujmy 15,0 24,5 |33,7

Tajomstvo 0,0 4,1 6,3

Priemernych AVE % som nenormoval.

H

G. Pokus o sumarizovanie indexov a zobrazenie obrazu indexov v tzv. ,Scatteri”.
Madame tieto charakteristiky skupiny vyhodnotené podla kvantilovych noriem.

. Index skupinovej integracie (koherencie) podla Criswelovej: C korig.
. Index Intensity (Spokojnosti resp. Nespokojnosti) v skupine: IN korig.
. Index Kohézie skupiny IK.

. Index Disocidcie skupiny ID.

. Index sociopreferencnej izolacie I1Z.

. Index skupinovej integracie IG.

. Percento ,,popularnych osob“ ,,POP %“.

. Percento ,,odmietanych osob“ ,REJ %“.

. Percent , kontroverznych osob” ,,CON %“.

. Percent ,,opomenutych osob“ ,,0PO % Walsh“.

OO NOUIEA, WNER

[y
o

Prekdédujeme slovné oznacenie vyznamnosti na Cisla:

Percentil Vyznamnost Kéd
<25% podpriemer 1

od 26 % po 50 % dolny priemer 2

od 51 % po 75 % horny priemer 3
>75% nadpriemer 4

Spocitame tieto kddy v otazkach 1 aZz 5. Tuto hodnotu zobrazime v scatteri. Pri piatich otazkach je
minimdlna hodnota MIN =5 (vSetky su v pasme podpriemeru) a maximalna hodnota MAX = 20.

Zoradime ich podla , pozitivnosti“ resp. ,,negativnosti“ takto:

1. Koherencia C suma

2. Kohézia IK suma

3. Integrécia IG suma

4. Populdrni POP % suma
5. Nespokojnost IN suma
6. Disociacia ID suma
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7. 1zolacia IZ suma

8. Odmietani REJ % suma

9. Kontroverzni CON %suma
10. Opomijani OPO %suma

Predtym, nezZ ich zobrazime v scatteri odvodime si , Index Lasky” a ,,Index Nenavisti“. Je to
samozrejme nadnesené oznacenie, v podstate ide o to, aky je priemer Styroch ,pozitivnych”

charakteristik a piatich ,,negativnych” charkteristik.

Tabulka a Graf rozptylu indexov vyzerd napr. v Triede_40 takto:

Pre graf | Popisky Dummy 2 | DH | AM | HH
1| Koherencia C suma 13 | Kéd vyzn. C 5| 10| 13| 16
2 | Kohézia IK suma 12 | Kéd vyzn. IK 5110 13] 16
3| Integracia IG suma 13 | Kéd vyzn. IG 5| 10| 13| 16
4 | Popularni POP % suma 11 | Kéd vyzn. POP % 5(10| 13| 16
5 | Nespokojnost IN suma 16 | Kéd vyzn. IN 5| 10| 13| 16
6 | Disociacia ID suma 12 | Kéd vyzn. ID 5| 10| 13| 16
7 | 1zol4cia 1Z suma 14 | Kéd vyzn. IZ 5| 10| 13| 16
8 | Odmietani REJ % suma 13 | Kéd vyzn. REJ % 5| 10| 13| 16
9 | Kontroverzni CON %suma 10 | Kéd vyzn. CON % 5(10| 13| 16
10 | Opomijani OPO % suma 17 | Kéd vyzn. OPO % 5| 10| 13| 16
11 | Index Lasky 12 | Index Lasky 5| 10| 13| 16
12 | Index Nenavisti 14 | Index Nenavisti 5| 10| 13| 16
Indexy Scatter indexov - suma vyznamnosti Trieda 40
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Koherencia 13 C korig
Kohézia ir IK
Integracia 1 11G
Popularni 44— POP %
\\\
Nespokojnost />l 18 IN
/
Disociacia 3 11D
Izolécia 14 111z
Odmietani 14 REJ %
A
Kontroverzni '43\ 1 CON %
[~
, — 17
Opomenuti 17 OPO %
/
Index Lasky < Love
N
Index Nenavisti ~=-15 Hate
Suma vyznamnosti MIN = 5; MAX = 20
DH AM HH —=— TRIEDA
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Vidime, Ze v tejto triede je nespokojnost je na hranici normy. Opomenutych je vyznamne viace;j.
Poznamenavam, Ze hranice som odvodil z kvantilov, sice sa mierne lisili v otazkach, ale zvolil som
ich priemer.

PoklUsme sa teraz ndjst triedu s najvacsim rozdielom v Indexoch Lasky a Nenavisti.

Trieda_19. Index Lasky = 17,25; Index Nenavisti = 11,67. Rozdiel je + 5,58 bodov.

Tabulka:
Pre graf | Popisky Dummy 2 | DH | AM | HH
1| Koherencia C suma 19 | Kéd vyzn. C 5| 10| 13| 16
2 | Kohézia IK suma 17 | Kéd vyzn. IK 5110 13 16
3 | Integracia IG suma 20 | Kéd vyzn. 1G 5| 10| 13| 16
4 | Popularni POP % suma 13 | Kéd vyzn. POP % 5(10| 13| 16
5 | Nespokojnost IN suma 14 | Kéd vyzn. IN 5| 10| 13| 16
6 | Disociacia ID suma 12 | Kéd vyzn. ID 5| 10| 13| 16
7 | 1zol4cia 1Z suma 5| Kdd vyzn. 1Z 5| 10| 13| 16
8 | Odmietani REJ % suma 14 | Kéd vyzn. REJ % 5| 10| 13| 16
9 | Kontroverzni CON %suma 16 | Kéd vyzn. CON % 5(10| 13| 16
10 | Opomijani OPO % suma 9 | Kéd vyzn. OPO % 5| 10| 13| 16
11 | Index Lasky 17,25 | Index Lasky 5(/10| 13| 16
12 | Index Nenavisti 11,67 | Index Nenavisti 51 10| 13| 16
Graf:
Indexy Scatter indexov - suma vyznamnosti Trieda 19
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Koherencia 18 C korig
Kohézia 17 1 KK
Integracia IG
|
Popularni ~/ 1 POP %
Nespokojnost 14 1IN
. . s o 4
Disociacia /// LS ID
Izol4cia '4:\\ 11z
Odmietani REJ %
Kontroverzni 16 1 CON %
//
Opomenuti '40:\\\ 1 oPO %
Index Lasky =817 Love
/
Index Nenduvisti =12 Hate

Suma vyznamnosti MIN = 5; MAX = 20

DH AM HH —s— TRIEDA ‘
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Trieda_14. Index Lasky = 7,50; Index Nendvisti = 15,67. Rozdiel je — 8,17 bodov.

Tabulka:

Graf:

Pre graf | Popisky Dummy 2 | DH | AM | HH
1| Koherencia C suma 19 | Kéd vyzn. C 5| 10| 13| 16
2 | Kohézia IK suma 17 | Kéd vyzn. IK 5| 10| 13| 16
3 | Integracia IG suma 20 | Kéd vyzn. 1G 5| 10| 13| 16
4 | Populdrni POP % suma 13| Kéd vyzn. POP % 5| 10| 13| 16
5 | Nespokojnost IN suma 14 | Kéd vyzn. IN 5| 10| 13| 16
6 | Disociacia ID suma 12 | Kéd vyzn. ID 5(10| 13| 16
7 | 1zol4cia 1Z suma 5| Kéd vyzn. 1Z 5| 10| 13| 16
8 | Odmietani REJ % suma 14 | Kéd vyzn. REJ % 5| 10| 13| 16
9 | Kontroverzni CON %suma 16 | Kéd vyzn. CON % 5| 10| 13| 16
10 | Opomijani OPO % suma 9 | Kéd vyzn. OPO % 5(10| 13| 16
11 | Index Lasky 17,25 | Index Lasky 5/ 10( 13| 16
12 | Index Nenavisti 11,67 | Index Nenavisti 51 10| 13| 16
Indexy Scatter indexov - suma vyznamnosti Trieda 14
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Koherencia : -\"‘\ ; ; : C korig
Kohézia />I 10 IK
Integracia '{\ 11G
Popularni \'43\\ POP %
Nespokojnost IN
Disociacia 17 11D
Izolacia I ——— 1z
———/-—_
Odmietani < 1 RE}%
T —
\\\
Kontroverzni 1 CON %
Opomenuti ,>I 19 orOo %
’/
/,
Index Lasky 8| 1 Love
\\\
Index Nenavisti T 16 Hate

Suma vyznamnosti MIN = 5; MAX = 20

\ DH

AM HH —=— TRIEDA

Program nakresli aj dalSie grafy napriklad porovnanie indexov v otazkach:
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Indexy sediet’ Indexy uéit’ sa
Koherencia

gracia

Indexy pusty ostrov Index¥ Igéjit’ zaujmy
(0]

erencia

okojno
t

lzolacia

Yopularni

Disociacia

Spolu je v spreadsheete 71 grafov, v ktorych sa automaticky zobrazia udaje zo zadanych hodnot.
Podrobnosti su v Navodoch na obsluhu programov.
Koniec popisu skupinovych indexov. V Banskej Bystrici dfia 23.4.2018
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Zaverecna poznamka. Vyuzitie terCovych grafov pri analyze pozicii osob je popisany v materiali:

Fila: ,€o ukazuju , Target” grafy pri jednotlivych Ziakoch.” stibor: Target_grafy analy 2019.doc
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